

战友不幸遇车祸身亡后,他无怨无悔8年如日照顾战友父母,用真爱兑现了自己的庄严承诺——

## 我就是你们的儿子!

没有血缘关系,却胜似骨肉亲情。

有人说没有血缘关系的亲情不可靠,武警海南总队干部肖爱国照顾已故战友父母8年如一日,这种没有血缘的亲情在这位真男儿的一言一行中延续。

8年如一日,他用真爱兑现了庄严的承诺,他用实际行动弘扬了中华民族的传统美德,他用自己充满爱的双手,种下了一棵奇特的亲情树。

这个隐藏了8年的感人故事,最近在武警海南总队流传开来……

### 俯身拜认战友爹娘

2000年,武警海南总队临时成立了厨师培训中心,肖爱国被指定为这个临时单位的负责人。当年4月2日,战士孙晓明外出购买给养食品,不幸遭遇车祸身亡。

第二天,孙晓明的父亲孙学安和母亲龙淑芳乘飞机赶到海口处理丧事。白发人送黑发人,巨大的打击让这对夫妇一夜变老了许多。看到躺在太平间的儿子,二老顿时瘫倒在地,龙淑芳抱着儿子的遗体绝望地哭喊:“老天啊!我不活了!”

通过几天的接触,肖爱国获悉,孙晓明家境贫困,三代单传,父母在家务农,母亲龙淑芳患有糖尿病和白内障。孙晓明是家里的唯一希望。“没有了儿子,老人家以后的生活该怎么过啊?”他就突然萌生一个念头:给老人当儿子吧!

“叔叔、阿姨,晓明走了,你们也不要太难过了。以后,我就当你们的儿子吧,我愿意为你们尽孝,做一个儿子该做的一切事,请相信我吧!”在一次交谈中,肖爱国终于鼓起了勇气,把自己的想法向老人家说。

“孩子,你心意我们领了。但我们负担很重,虽然现在在我们年纪不大,没什么麻烦的事,但是等年老体衰了,事儿就多了!”孙学安谢绝了。

看到老人心存顾虑,肖爱国“扑通”一声双膝跪地,饱含深情地说:“爸,妈!请你们放心!我一定会像你们的亲生儿子一样孝敬你们的!”

“孩子,事情并不像你想象得那么简单啊……”孙学安还是不肯接受。

肖爱国脾气倔强,只要他认准的东西,他就会坚持到底。他找到了时任总队给养处处长刘刚,汇报了自己的想法。在刘处长等人的一再劝说下,老人终于答应了肖爱国的请求。

“爸,妈!以后我就是你俩的儿子!再有什么困难我们一起克服!”肖爱国给二位老人深深鞠躬……

忙于办理孙晓明丧事,肖爱国接连几天没有回家,更未告知妻子周红艳“认养爹娘”之事。当肖爱国把“认养爹娘”的事情告诉了妻子,平日一向通情达理的妻子被丈夫突如其来地抉择惊呆了。

看到妻子情感上难以接受,肖爱国耐心解释,经过一个晚上的劝说,妻子理解了丈夫的做法。

### 携孕妻千里赴山东

孙学安夫妇带着儿子的骨灰返回了山东老家荣城,肖爱国身在海口,与老人千里相隔,为了与二老联系方便,就在老人回到家的第二天,肖爱国给二老所在的村委会发了电报,恳求村领导立即给老人装上电话。电话装上后,肖爱国每天定时打电话安慰老人。

丧子之痛让二老始终无法缓过神来。一个星期下来,

龙淑芳糖尿病病情加重,尿频、浮肿、精神恍惚……

一次,肖爱国打电话回去,龙淑芳始终不接电话,孙学安只称到邻居家去了。以前每晚打电话娘都在电话机旁守候,而这次却跑到邻居家去了,难道出事了?

细心的肖爱国顿觉蹊跷,经再三追问,孙学安才吞吞吐吐道出真相:龙淑芳因过度思念去世的儿子孙晓明病情加重,身体极度虚弱,晕倒在家,现正在医院救治。

老人经济拮据,急需凑钱治病。肖爱国决定立即休假,带着身怀六甲的妻子马上赶往山东看望老人。

当时,妻子妊娠反应十分强烈,但肖爱国最终还是决定带上妻子飞往青岛。历时3个小时的飞行,周红艳整整呕吐了3个小时。

抵达青岛,他携孕妻直奔荣城。因没钱住院,龙淑芳已经出院,在门前伫立多时的两位老人看到了首次登门的儿子和儿媳,顿时热泪盈眶而出,看到极度憔悴的爹娘,肖爱国和妻子也不禁潸然泪下。

次日,肖爱国送龙淑芳到医院继续治疗,期间,不时地寻偏方,找中医。得到中医泡脚偏方后,他每天晚上都亲自熬药,给娘泡脚按摩。妻子也负担起了所有的家务,让老人安心养病。经过肖爱国与妻子的精心照料,几天下来,龙淑芳的病情稳定了。之后,两位老人带着肖爱国和妻子看望走访了孙晓明的爷爷、奶奶和外公、外婆等亲戚。看到老人真正地接纳了自己,肖爱国感到莫大的欣慰。

### 为儿子补办结婚酒

在一次谈心时,二老得知肖爱国夫妇结婚时没有拍婚纱照,老人按照当地的风俗,为儿子儿媳办了四桌喜酒,孙学安还建议一家四口到镇上去拍一张“全家福”婚纱照。

就这样,四人到镇上的照相馆照了一张合影,从此以后,这张照片便成了他们彼此寄托思念之情的纽带。

肖爱国荣城一行,虽然将7000多元的积蓄花了个精光,但却赢得了爹娘的高度信任,他乐在其中。

### 亲情在关爱中延续

儿子孙晓明离开人世后,因为年纪大,再加上妻子身体有病,孙学安二老已经不可能再有自己的孩子。这意味着绝后,而在贫穷落后的农村,没有后代是最受人歧视的事。

因此,每逢外出碰到熟人,二老或是远远地避开,或是低头不敢见人,老人时常躲在背后默默流泪。

随着肖爱国孩子的出生,该给他取啥名字呢?肖爱国想,既然已经为人子了,那么自己的儿子也就是老人的孙子,妈姓“龙”,爸属“龙”,孩子的小名就叫“龙龙”,大名就叫“孙定邦”。“我们受之不起的!”两

位老人执意让孙子姓“肖”。

龙龙都一岁了,肖爱国自己的七旬生母孔凡梅都没有见过孙子一眼。一次,龙淑芳电话里提到特别想念孙子小龙龙,肖爱国想到孤单寂寞的老人,心想着把小龙龙送到荣城去,妻子也同意丈夫的想法。小龙龙在爷爷奶奶身边一呆就是半年,期间,因为想儿子,肖爱国和妻子周红艳也曾无数次偷偷地落泪。

小龙龙的到来,老人的身边便多了一个可爱的小精灵,生活里不仅多了几分乐趣,老人就像对待自己的孙子一样对待小龙龙,而对于老人,最大的慰藉就是:自己不仅有了儿子,还有了孙子。每当再遇到村里的人,老人家不再逃避,而是兴致勃勃地对人说起:这是我的孙子!一岁了!

邻居老太太看到他们总是禁不住感叹:你对这孙儿真是太好了,我对自己的孙子都没有这样。

### 赡养八年无怨无悔

8年来,肖爱国始终如一地坚持着:每周六或周日与爹妈通电话一次,从不间断;每年给老人3000多元钱的药;每年中秋节、春节和老人的生日,都给老人寄过节费和生日礼物;只要休假,就携妻儿回家跟老人住在一起。

肖爱国告诉记者,8年来赡养二老开支6.8万多元,其中借钱救急的次数不少。

肖爱国的妻子没有工作,随着儿子年龄的增长,肩上的担子日趋加重,囊中羞涩。

2003年2月,因妻子生病,加之生父肖柱臣肝癌病情急剧加重,生母孔凡梅患食道癌须住院治疗,肖爱国还未来得及买药给龙淑芳寄去,当月的工资就花了精光。

就在这时,传来了龙淑芳突然病重的消息,他只好再次硬着头皮向自己最好的战友借了6000元钱,这才解了燃眉之急。

由于长时间的操劳,肖爱国患上了严重的头疼病和腰椎间盘突出。

当病发作的时候,他躺在床上不能动弹,而为了不让老人担心,肖爱国再三叮嘱妻子,无论如何不要让人知道自己的身体情况,更不能让老人知道借钱欠债之事,这一切他一个人默默承受着。

2008年春节前夕,肖爱国回山东陪二老过年,看着娘龙淑芳略显花白的头发,不禁用手轻轻地抚着她的头发,一声长叹。“妈!你的头发又白了几根!”

吃过晚饭,他如往常一样,用红醋给龙淑芳泡脚完后,与妻子一同陪两位老人看电视。

“是什么让您坚持了8年”,面对记者的提问,肖爱国只说了一句:“我只想让爹娘感到还有一个完整的家,感到自己儿子并没有逝去。” 据《南国都市报》

# 美味佳肴

只款待心中最重要的人

SHANGHAI CUISINE

上海精菜馆

SHANGHAI CUISINE

欢迎预订婚庆喜宴/喜庆寿宴  
满十桌送一桌

订餐电话: 83700077 83733737  
地址: 广州路虎踞关1号(省武警总队斜对面)